

# 發展低空經濟 貢獻國家新質生產力

民建聯副主席、立法會議員 葛珮帆

## 建評

2024年9月23日，由民建聯、香港中國企業協會資訊科技行業委員會（CEIT）及智慧城市聯盟（SCC）共同主辦的「發展新質生產力高峰論壇——構建灣區智慧城市群」暨「大灣區低空經濟聯盟」成立儀式在香港會議展覽中心隆重舉行。論壇中，我們向全國人大常委會委員李慧琼、香港特區政府創新科技及工業局局長孫東以及運輸及物流局局長林世雄遞交了《以新質生產力構建灣區智慧城市群政策倡議書》，希望能為大灣區的低空經濟以及智慧城市的發展建言獻策。

## 「飛」出新的產業高度

倡議書從「進一步推動大灣區智慧城市群互聯互通」、「在大灣區內發展跨境低空經濟」、「推動中國科技出口，以大灣區標準連通國家標準及國際標準」、三個方面提出了18項建議，旨在促進實現大灣區內人流、物流、資金流、資訊流等的高效與安全流通，提升大灣區的綜合競爭力；促進大灣區打造為低空經濟的「先行者」、「示範區」；促進國內外標準對接及沿線國家在新興領域的合作與交流，提升大灣區在全球數字經濟的競爭力。

首先在智慧城市建設方面，我們提出了建設大灣區新型數字基礎設施、建立大灣區地理空間數據共用平台、建立大灣區綜合氣象監測預警平台、建設大灣區國際法律及爭議解決網上服務中心、成立專責小組推動LEI沙箱運作以及成立大灣區「產學研1+1計劃」等建議。

低空經濟是智慧城市的重要組成部分，是戰略性新興產業。預計到2025年，中國低空經濟的市場規模將達到人民幣3萬億至5萬億元，為全國經濟發展注入新的增長動力。跨境低空經濟服務亦必然會成為大灣區的新經濟增長引擎。因此香港應該抓住此機遇，「飛」出新的產業高度。所以我們發起，並邀請業界共同成立「大灣區低空經濟聯盟」，協調各持份者助力政府制定政策，推動發展可靠的大灣區跨境低空經濟服務。同時，在倡議中我們提出提升灣區低空空域跨境策略的政策地位、灣區建立低空經濟科技研發及試飛基地、設立低空經濟三網一平台架構、規劃低空通訊專用頻譜資源等多項政策建議。

## 協助國際標準制定

無論是智慧城市還是低空經濟的發展，標準的制定是關鍵。國際標準制定一向是由歐美主導，過去中國缺乏國際標準化話語權，

使中國企業每年必須支付巨額知識產權使用費。隨着中國國際影響力增加，科學技術進步，各項中國研發產品正在搶佔世界市場，亦是我們扭轉局面的契機。事實上，中國大型企業正努力擺脫依賴國外技術開發高質量產品，提出中國標準2035計劃，強調了標準對確立我國在各個領域的技術地位的重視。習近平主席亦指出：「誰制定標準，誰就擁有話語權；誰掌握標準，誰就佔據制高點」。在「一國兩制」的優勢下，大灣區內有3個行政區，香港是制定跨境標準的最好測試場景。我們倡議打造香港成為國家科技出口的基地，在港成立「大灣區國際標準中心」，協助中國企業的科研成果轉化成國際標準。

最後，香港是全球唯一匯聚中國優勢和國際優勢的世界級城市，具備便利的營商環境、優良的法治傳統、自由的經濟制度、完善的資訊科技基礎建設及金融體系，並擁有高端人才及熟悉國際市場的專業服務業。在「一國兩制」下，配合國家「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設和「一帶一路」等國家戰略，香港定能發揮「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，做好「超級聯繫人」和「超級增值人」，成為內地企業走向世界的「火車頭」，以香港所長貢獻國家所需。

# 糅合特色元素 推動郵輪經濟

立法會議員、新社聯會長 陳勇

## 港事講場

十多年前，特區政府預料亞太區郵輪市場將快速增長，果斷興建郵輪碼頭，力爭香港成為區內郵輪中心。到2013年，啓德郵輪碼頭建成，其宏大建築與各地郵輪碼頭相比，毫不遜色。惟落成至今，郵輪碼頭的表現不盡人意。郵輪碼頭為當年十大基建之一，市民均期望能為香港帶來可觀的經濟回報，使公帑用得其所。

全球郵輪市場於疫後顯著復蘇，國家移民管理局早前亦公布郵輪旅遊團可於內地十三個城市的郵輪口岸免簽入境。香港為國家的南大門，無疑是國家開放政策的主要受惠者，必須把握發展機遇，積極發展郵輪經濟，讓郵輪碼頭充分發揮其價值。

自郵輪碼頭啓用後，天台一直是熱門的觀賞日落地點。據悉，政府將於明年初改造天台，加強其休閒娛樂的用途。建議政府完善觀賞日落的配套，讓遊人能在天台舒適享受旖旎風光。近期牽起大熊貓熱潮，政府亦可考慮於天台加設相關立體裝置和雕塑，以配合日落港灣的美景，讓市民拍出構圖豐富的照片。

中醫藥文化為華夏文化精粹，不少外國朋友接觸後均驚歎不已。我們民建聯、新社聯一直建議特區政府加強推廣中醫藥文化，特別是推出政策，支持本地中醫藥界於郵輪碼頭設立中醫藥養生體驗中心，相信能與郵輪經濟產生聯乘效應，豐富旅客體驗。

去年郵輪碼頭曾出現交通服務不足的情

況，政府各部門迅速跟進，短短一個半月，遊客對郵輪碼頭的評分已由8分升至9分，表現值得肯定。惟早於2020年，運輸署宣布富裕小輪將開辦水上的士，上落點包括郵輪碼頭，至今路線卻仍未包括郵輪碼頭。遊客若由郵輪碼頭前往油尖旺、灣仔等旅遊熱點，只能乘坐陸上交通，路線迂迴。期望特區政府盡快促成原定計劃落實，把水上的士路線延至郵輪碼頭，既節省郵輪遊客前往市區的時間，又能讓他們仔細觀賞維港景色。

「工欲善其事，必先利其器」。我們早有條件推動郵輪經濟蓬勃發展，只要積極識變、應變、求變，掌握市場趨勢，並發揮我們的創意和想像力，為郵輪旅客提供與別不同的旅遊體驗，定能於競爭中突圍而出。

# 大超預期 市場大提振

內地昨推出組合拳大招，不僅降準、降息，還針對股市、樓市出招，力度之猛、涉面之廣、辦法之新遠超預期。受此帶動，恒指大漲750點，成交破2400億元，滬深股市亦上揚逾4%。大招出籠，非但有助提振信心，而且可望切實提振內需消費，促進經濟，市場宜好好把握這個紅利大禮包。

今次大超預期有多厲害？存準金率降0.5個百分點，相當於提供長期流動性多約1萬億元，央行並表明今年內可能擇機進一步降準，事實上連同年初一次降準，累計已釋放2萬億元長期流動性。政策利率降0.2個百分點，意味企業和居民的融資成本俱將減少，在利息負擔變輕的基礎上，由投資到消費的內需都可一併拉動。

樓市方面，首套房和二套房的最低首付比例統一至15%，即置業入場門檻得以降低，至於引導存量房貸利率降至新發放房貸利率附近，預計平均降幅約為0.5個百分點，即現有房貸者的負擔大減，每年涉約1500億元、受惠人口約1.5億，變相平均每戶節省1000元，可騰空來作其他消費。

事實上，提振樓市，受惠的不限樓市；同樣地，提振股市，受惠的也不限股市。股市方面，將證券、基金、保險公司互換便利，通過資產質押來獲取流動性，套用香港術語即是放寬「孖展」，連同引導銀行向上市公司和主要股東提供貸款支持回購、增持，當局還表明第一期5000億元，之後再來兩三期都是可以的，可想像刺激規模有多龐大，這無疑會帶旺股市，繼而引發財富效應，這同樣會惠及投資消費等內需。

總的來說，今次大招無疑出手大力，且一次過一籃子推出，降準降息既有利宏觀環境，亦針對最近較疲弱的股樓板塊，繼而引發連鎖效應普惠投資、消費及資產市場等，此外還有政策創新，深化改革開放市場化，從股市的聞風大漲，預示實體經濟也將造好，因為大招從心理上到實質上都產生了莫大提振作用。

日前美聯儲終於重啟減息，這成為各地幣策的聯動調整提供條件。為了馴服高逾10%的通脹，美國自2022年3月起短時間內加息11次之多，強美元令其他貨幣相對走弱，佼佼者乃日圓貶值多約三成，人民幣也走低接近一成，即使高通脹下歐元也加息10次，但兌美元還是貶了半成。如果太早放寬幣策，則無疑不利於匯率穩定。

事實上，中國經濟增長勢頭良好，首兩季GDP分別增5.3%和4.7%，符合今年增長目標約5%，不過CPI則有上升空間，最新僅微增0.2%，遠離3%的通脹目標，所以有空間推動支持性的幣策。反之，美國通脹雖仍高於目標水平，但為免衰退卻不得不掉頭減息，加上今年財赤續相當於GDP約7%，財策擴張力度遠高於內地財赤率的3%。相較之下，究竟誰才是真正救市？

內地大招大振市場，香港自然亦可受益。單是透過互聯互通，香港金融市場可直接受惠股市方面大招，至於其他經濟環節，亦可受惠於降準降息，及其創造的消費內需及財富效應；社會誠須識變應變求變積極配合把握，才可參與其中、貢獻其中、繼而受惠得到、共享果實。

香港商報評論員 李明生

# 落後山區蛻變見證數字經濟力量

英國切斯特大學金融科技及數據分析教授 梁港生

月初，創新科技及工業局局長孫東在出席「2024國家網絡安全宣傳周——香港分論壇」時提到，香港正全速推動數字經濟和智慧城市的建設。

說到數字經濟，值得一提的是貴州。貴州省位於中國西南地區，以山地和喀斯特地形為主，曾經長

期被視為中國最為落後的省份之一。然而，經過數十年的努力和國家政策扶持，貴州已經從過去的貧困落後中脫胎換骨，成為中國發展速度最快的地區之一，尤其在數據、數字經濟和生態文明建設等領域取得了顯著的成就。

由於地形崎嶇和交通不便，貴州歷來是中國內地的經濟落後地區之一。傳統上，該地區的經濟活動

主要依賴於農業和礦產資源，特別是煤炭、磷礦和鋁礦等礦產的開採。然而，這些資源的開發也伴隨着環境破壞和發展的局限性。

上世紀1980年代以來，隨着中國改革開放的深入，貴州省逐漸進入工業化的軌道。最早的發展階段主要依賴於重工業和礦業，這使得貴州的經濟增長速度有所加快。然而，這種以資源為主導的增長

模式帶來了環境壓力和可持續發展的挑戰。

自2010年代以來，貴州省政府明確提出將數字經濟作為經濟發展的核心驅動力，這一戰略迅速為該省帶來了全新的發展契機。得益於地理環境的優勢（如涼爽氣候和低電價），以及中央政府的政策支持，貴州成為中國首個大數據綜合試驗區。該省吸引了多家國內外科技巨頭，如華為、阿里巴巴、騰訊和蘋果公司等，將其數據中心設立於貴州。此外，貴州還積極推動智慧城市建設和數字化治理。貴陽市作為省會，已成為中國領先的智慧城市之一，數字技術被廣泛應用於交通管理、醫療健康、教育和環境監測等領域，顯著提升了市民的生活質量。

2023年，貴州GDP突破2萬億元。數字經濟的力量，有目共睹。

## 廣東省肇慶市高要區人民法院公告

區海堅、陳玉鳳：  
本院受理的原告廖超慶與被告區海堅、陳玉鳳民間借貸糾紛一案，案號為(2024)粵1204民初660號，已審理終結。現依法向你公告送達民事判決書，自發出本公告之日起超過60日即視為送達。如不服本判決，可在判決書送達之日起十五日內，向本院遞交上訴狀，并按对方当事人的人數提出副本，上訴於廣東省肇慶市中級人民法院。逾期本判決即發生法律效力。  
廣東省肇慶市高要區人民法院  
二〇二四年九月二十五日

## 公告

致：Cheung Ching Yin Jojo  
中索人Chin Cho Wai經營WanPan Marketing Solutions已於小額錢債審裁處2024年第4511宗，特此通知。  
現司法常務官已下令，上述訴訟的申索書籍此公告完成送達給你。  
此訴訟的聆訊已定於2024年10月16日上午11時0分於香港九龍深水埗通州街501號西九龍法院大樓B座3樓小額錢債審裁處第29法庭進行，特此通知。你可向位於九龍深水埗通州街501號西九龍法院大樓B座3樓的小額錢債審裁處書記處索取申索書副本。  
又如你不親自出席聆訊或授權代表代你出席，審裁處會在你缺席的情況下聆訊此宗申索，並登報判決或作出其認為適當的命令，特此通知。  
日期：2024年8月15日  
司法常務官  
小額錢債審裁處  
須作以下的公告：  
刊登於港商報一次，該報為香港出版及行銷的本地中文報章。

## 申請新酒牌公告

青花  
「現特通告：黃志良其地址為九龍旺角奶路街17號THE FOREST 1樓107-108舖，現向酒牌局申請位於九龍旺角奶路街17號THE FOREST 1樓107-108舖 青花的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街333號北河街市政大廈4字樓酒牌局秘書處。  
日期：2024年9月25日」

## 申請新酒牌公告

獅叔  
「現特通告：黃東豪其地址為九龍旺角奶路街17號THE FOREST 1樓110A.110B及111號舖，現向酒牌局申請位於九龍旺角奶路街17號THE FOREST 1樓110A.110B及111號舖獅叔的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街333號北河街市政大廈4字樓酒牌局秘書處。  
日期：2024年9月25日」

## 中泰集團財務投資有限公司

Financial Investment Co., Ltd.  
特別好消息!!!  
\*協助代開信用證，擔保貸款及小額貸款，辦理銀行匯款，東南亞各區業務，協助開各銀行帳戶  
\*本集團有古董翡翠玉手鐲，鑲裝佛像，白蠟，鳳爪，雞翅，大米等，出口全世界各國  
\*介紹購買泰國房地產及註冊公司  
\*辦理移民入籍東南亞各國一切手續合法，本人親自到政府有關部門辦理  
\*本集團有專業律師團隊，代辦外國人，民事，刑事案件擔保和訴訟  
\*辦理勞務，美國，澳大利亞，一切手續合法有勞工合同  
地址：泰國曼谷唐人街石龍軍路25巷口門牌563/5-6號  
手機：0066946693899 電話：00662-2221605-7  
微信ID：C094-6693899

香港商報廣告效力宏大

## 申請酒牌續期公告

福賢酒家  
「現特通告：鄧慧姬其地址為新界屯門LOT NO. 448 S.B.SSI IN D.D.131楊小坑1號地下A單位，現向酒牌局申請位於新界屯門LOT NO. 448 S.B.SSI IN D.D.131楊小坑1號地下A單位福賢酒家的酒牌續期。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交新界大埔鄉事會街8號大埔綜合大樓4字樓酒牌局秘書處。  
日期：2024年9月25日」  
NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE  
FUK YIN RESTAURANT  
"Notice is hereby given that Tang Wai Ki Vicky of Unit A, G/F, 1 Yeung Siu Hang, Lot No. 448 S.B. SSI in D.D.131, Tuen Mun, New Territories is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of FUK YIN RESTAURANT situated at Unit A, G/F, 1 Yeung Siu Hang, Lot No. 448 S.B. SSI in D.D.131, Tuen Mun, New Territories. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 4/F, Tai Po Complex, No. 8, Heung Ze Wui Street, Tai Po, New Territories within 14 days from the date of this notice.  
Date: 25 September 2024"

## 申請酒牌續期公告

小桃園酒家  
「現特通告：陳潤林其地址為新界元朗流浮山正大街28號地下，現向酒牌局申請位於新界元朗流浮山正大街28號地下小桃園酒家的酒牌續期。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交新界大埔鄉事會街8號大埔綜合大樓4樓酒牌局秘書處。  
日期：2024年9月25日」  
NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE  
Siu To Yuen Restaurant  
"Notice is hereby given that Chan Yuen Lam of G/F, 28 Ching Tai Street, Lau Fau Shan, Yuen Long, New Territories is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of Siu To Yuen Restaurant situated at G/F, 28 Ching Tai Street, Lau Fau Shan, Yuen Long, New Territories. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 4/F, Tai Po Complex, No. 8 Heung Ze Wui Street, Tai Po, New Territories within 14 days from the date of this notice.  
Date: 25 September 2024"

## 申請酒牌轉讓公告

KOJI CHARCOAL GRILL  
「現特通告：KHAN, Jocelyn Lachica其地址為香港北角馬寶道28號華匯中心地下6號舖，現向酒牌局申請位於北角馬寶道28號華匯中心地下6號舖 KOJI CHARCOAL GRILL的酒牌轉讓給鄧需翎其地址為香港北角馬寶道28號華匯中心地下6號舖。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交香港灣仔軒尼詩道225號路克道市政大廈8字樓酒牌局秘書處。  
日期：2024年9月25日」  
NOTICE ON APPLICATION FOR TRANSFER OF LIQUOR LICENCE  
KOJI CHARCOAL GRILL  
"Notice is hereby given that KHAN, Jocelyn Lachica of Shop No. 6 G/F China United Centre 28 Marble Road North Point H.K. is applying to the Liquor Licensing Board for transfer of the Liquor Licence in respect of KOJI CHARCOAL GRILL situated at Shop No. 6 G/F China United Centre 28 Marble Road North Point H.K. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 8th Floor, Lockhart Road Municipal Services Building, 225 Hennessy Road, Wanchai, Hong Kong within 14 days from the date of this notice.  
Date: 25 September 2024"

## 申請新酒牌公告

Pizza Maru  
現特通告：ROYO, LUCIA SALAMIA其地址為九龍九龍城啟德啟德體育園啟德零售館2, G樓 M2-010號舖，現向酒牌局申請位於九龍九龍城啟德啟德體育園啟德零售館2, G樓 M2-010號舖 Pizza Maru的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街333號北河街市政大廈4字樓酒牌局秘書處。  
日期：2024年9月25日

## 申請新酒牌公告

名苑酒家  
現特通告：莫恒冠其地址為九龍九龍城啟德啟德體育園啟德零售館2, 3樓 M2-310號舖，現向酒牌局申請位於九龍九龍城啟德啟德體育園啟德零售館2, 3樓 M2-310號舖名苑酒家的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街333號北河街市政大廈4字樓酒牌局秘書處。  
日期：2024年9月25日

## 申請新酒牌公告

尖沙咀私房菜  
「現特通告：楊培祺其地址為九龍尖沙咀堪富利士道11號堪富利士大廈3樓尖沙咀私房菜的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街333號北河街市政大廈4字樓酒牌局秘書處。  
日期：2024年9月25日」

## 申請新酒牌公告

綠茶 - 圍方  
現特通告：陽永石其地址為新界沙田大圍車公廟路18號圍方3樓321A號舖，現向酒牌局申請位於新界沙田大圍車公廟路18號圍方3樓321A號舖 綠茶 - 圍方的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交新界大埔鄉事會街8號大埔綜合大樓4字樓酒牌局秘書處。  
日期：2024年9月25日

## 申請新酒牌公告

金蛇軒  
現特通告：陳駿宗其地址為香港中環天星碼頭8號碼頭下層A號舖，現向酒牌局申請位於香港中環天星碼頭8號碼頭下層A號舖 金蛇軒的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交香港灣仔軒尼詩道225號路克道市政大廈8字樓酒牌局秘書處。  
日期：2024年9月25日

## 申請新酒牌公告

金西南米線  
現特通告：黃桂標其地址為香港銅鑼灣登龍街45號地下，現向酒牌局申請位於香港銅鑼灣登龍街45號地下金西南米線的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交香港灣仔軒尼詩道225號路克道市政大廈8字樓酒牌局秘書處。  
日期：2024年9月25日